POHYB A SILA

SiLA A JE) MERANIE

CO VIEME O SILE?
1. Na &o pouZivame vo fyzike vyraz sila?
2. V akych jednotkdach meriame silu?
3. Ako sa nazyva meradlo sily?

4. Aké mdzu byt ddinky silového posobenia jedného telesa na druhé?

POHYB A SILA

TYYYVY
0 1. Doplii nasledujicu tabulku:
. Sledované Zndzornenie AAk a E}Ia il;y g:;r;)(;l;ie
| teleso pozorovaného javu poso P !
na teleso? sily na teleso?
a) kladne
nabitd
guldcka

b) pohybujica
sa ocelovd
guldcka

¢) pohybujiica
sa lopta

d) guldcka
zavesend
‘ na pruzine

e) guléka
z plasteliny

2. a) Navrhni pokus, ktorym by si dokdzal, Ze pésobenie medzi magnetom
a ocelovym klicom je vzajomné.
b) Urob pokus a vysvetli jeho vysledok.

1.7 SILA A JE) ZNAZORNENIE

1. Cim je urlend sila?
2. Ako oznacujeme silu a ¢im ju zndzoriujeme?

YYvyYyvyy

1. Zndzornite silu F, klorou prifahuje magnet ocelovi guloéku (obr. B-14).
Velkost sily F' =3 N.

2. Na obrdzku B-15 je zndzornend sila F, ktorou pésobil futbalista pri kop-
nuti do lopty. Uré jej velkosi (1 em 2 1000 N) a opf¥ jej smer.

3. Na obrdzku B-16 je zndzornend sila F velkosti 1 N. .
a) Zndzorni silu Iy, ktord md rovnaky smer ako sila Fa velkost 1,5 N.
b) Zndzorni silu F, ktord md opaény smer ako sila #a velkost 3 N.

4. Zndzorni silu F'y, ktord md so silou F'na obrdazku B-17 to isté pdsobisko,
zviera s 1iou uhol + 90° (proti smeru otd¢ania hodinovych ru¢iciek) a md

velkost 6 N.
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5. V tabulke si uvedené hmotnosti réznych telies. Doplfi do tabufky vel-
kosti sil, ktorymi Zem prifahuje telesd.

1.8 JEDNOTKA SILY.
GRAVITACNA SILA A HMOTNOST TELESA

) Tol m £y
‘ (@) 1. Akd velkd je priblizne sila 1 newton? 1680 kg N
%= 2. 0d oho zdvisf velkost gravitatnej sily F,, ktorou Zem v danom mieste hokejovy kot 0,16

prifahuje teleso? Napf$ prislusny matematicky vzfah pre F, a vysvetli ;
o Tivdeh uia bicykel 14
‘ vyznam jednotlivych pismen. :
| 3. Akou silou je prifahované k Zemi Fubovolné teleso s hmotnosfou 1 kg | osobny automobil 800
i (v blizkosti povrchu Zeme)? o 4 200
; —— zelezniény vagén 22 000

1. Akou velkou silou prifahuje Zem tablicku cokolddy (s hmotnosfou 6. a) Pomocou rovnoramennych vih uré hmotnost uéebnice.

(il S 100 g)? b) Zisti pokusom aj vypoctom, akou silou je u¢ebnica prifahovand k Ze-
i 2. Doplii v tabulke velkosti sil Fy az Fy v N alebo kN: mi.
Il . ¢) Aky by bol vysledok tvojho vypodtu s pouZitim presnejsej hodnoty
! Jednotka & Fy Fs F, g =981 EI— ?

g
I N 25 19 500 d) Akej nepresnosti sa vo vypoéte dopustis, ked pouzivas priblizni hod-

notug:lokﬂ?

i‘ |
itk kN 0,03 5
. ¢) Akou silou by bola uéebnica prifahovana k povrchu na Mesiaci?

| 3. Podla velkosti zorad' fahové sily koria (750 N), lokemotivy (200 kN), 7. Doplii nasledujiicu tabulku:

Zem prifahuje teleso s hmotnosfou m.

traktora (9 000 N) a slona (40 kN). , : _
If 4. a) Doplii v tabulke velkosf gravitatnej sily F,, ktorou Zem prifahuje te- Hmotnost Gravitatnd sila, ktorou posobf Zem
il lesd s uvedenymi hmotnosfami: Znacka
| Jednotka
et 0,1 1 2 3 4 5 Meradlo
kg
| : Fﬁ%
i N 1.9 MERANIE SILY. SILOMER
[l
Il b) Prezri si_ tabulku a uré, aky vzfah plati pre kazdé teleso medzi vel- |, Na ¢om je zaloZené meranie sily pruzinovym silomerom?
: ‘ kosfou sily F, a hmotnosfou m. . £, Co musis zistif pred pouZitim silomera na meranie?
| l c) Pokiis sa vyjadrif vzfah medzi F, a m matematicky. 1. Preco je vihodné pouZivaf na meranie sily dodasné predlZenie pruZiny?
| | d) Opis slovne, ako moZno vypoéitat velkost gravitacnej sily F,, ktorou S—
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1. a) Zaves na stojan pruzinu a zmeraj jej dlzku. 3. Prezri si stupnicu silomera.
b) Na pruzinu postupne zaves 1, 2, 3, 4 zdvazia s hmotnostou m = 0,1 kg. a) Akd sila zodpoveds predlZeniu pruZiny o najmeni dielik stupni-
V ka¥dom pripade zmeraj, o kolko sa pruzina predfZila ([). Presvedd ges
sa, 7e predlzenie pruziny bolo dotasné. b) Ak4 je najviicSia odchylka pri &ftani na stupnici?
¢) Ur¢, akou velkou silou F, prifahuje Zem 1, 2, 3, 4 zdvaZia. Akou vel- ¢) Aky je meraci rozsah stupnice?
kou silou # v désledku toho napinaji pruzinu 1, 2, 3, 4 zdvazia? d) Preco nesmie velkost meranej sily presiahnuf meraci rozsah stupni-
d) Vysledky vypoétov a merani zapis do tabulky: ce?
. ‘ e) Zvol si vhodny silomer. Postupne nafahuj jeho pruZinu a usiluj sa
Potet zdvazi 9 ! 2 3 4| uvedomif si, akd velkd je sila 1 N, 5 N, 10 N.
’ 1 m 4. Navrhni a urob pokus, ktorym zisti%, aki velki silu treba na odtrhnutie
Il ke dvoch tyovych magnetov.

‘ 9 il 5. a) Prezri si obrazok B-19. Ktory z obrdzkov a a7 g je spravny? Zdévodni
| N svoju odpoved. Co je chybne nakreslené v ostatnych obrazkoch?

| 3 i b) Ktory z obrazkov by spravne zobrazoval vysledok pokusu na Mesia-
( em o2

e) Nazdklade znalosti z matematiky a vysledkov v 2. a 3. riadku tabulky
rozhodni, ako zdvisi predfZenie pruziny [ od velkosti sily F.
f) Zostroj graf zavislosti predlZenia [ pruziny od velkosti pdsobiacej si-
ly E Pritom vodorovnd os ozna¢ Fa urob na nej stupnicu 1 em =1 N.
Zvislhi os ozna¢ [ a urob na nej stupnicu v cm.
2. a) Navrhni, ako by si mohol zostrojif silomer so stupnicou v newtonoch
(obr. B-18).
b) Uskutoéni svoj ndvrh.
o ¢) Mohol by si s pouZitim zdvazi, z ktorych kazdé md hmotnost 0,1 kg,
%;ﬁ zostrojif silomer s najmendim dielikom stupnice zodpovedajiicej sile
0,1 N? Vysvetli, aky poznatok by si pri tom vyuzil.

1 dielik 21 N

= 0N -~ ON
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SKLADANIE SiL

1.10 SKLADANIE DVOCH SiL ROVNAKEHO SMERU

. Vysvetli, 8o rozumieme pod vyslednicou dvoch sil Fia Fy, ktoré posobia

sti¢asne na to isté teleso.

. Uved priklad skladania dvoch sil rovnakého smeru.
. Co platf pre smer a velkosf vyslednice dvoch sil rovnakého smeru, ktoré

pésobia sti¢asne na teleso v jednej priamke?

. Zmeni sa pohybovy t¢inok sily na teleso, ak posunieme jej pdsobisko

po priamke, na ktorej mozno silu zndzornif? Uved priklad.

YYVVYVYY

. Peter a Hanka vezii sdnky (obr. B-20). Peter fahd silou F'; =40 N a Hanka
zozadu taéf silou velkosti Fo = 20 N. Zndzomi obe sily Fia Fy na tej
istej vodorovnej priamke, ozna¢ spravne ich pdsobisko aj velkost. Urc
vyslednicu F oboch sil a zndzorni ju. MdZe$ posobisko sil F a Fy zna-
zomif v jedinom bode? Zdévodni.

- B20

. Akou silou tla¢i na podlahu Vierka, ked md hmotnost 40 kg a na chrbte

md batoh s hmotnosfou 5 kg?

. Chlapec s hmotnosfou 43 kg sedf na hojdacke v pokoji (obr. B-21).

Land hojdacky moZu byt napinané silou najviac 500 N. MéZe zobraf
chlapec na kolend mladsiu sestru s hmotnosfou 12 kg? Zndzorni vy-
sledni silu, ktorou by obidvaja sirodenci pdsobili na sedadlo hoj-
dacky (1 em 2100 N).

. Dve zdvaZia s hmotnosfou 0,2 kg a 0,5 kg s zavesené na nitiach podla

2. Uved priklad skladania sil opa¢ného smeru.

2. Na parasutistu s paddkom pdsobi Zem gravitaénou silou 900 N. V uréi-

POHYB A SILA

1.11 SKLADANIE DVOCH SiL OPACNEHO SMERU

. Co platf pre smer a velkosi vyslednice F dvoch sil Fy a Fa opa¢ného

smeru? Obe sily posobia siidasne v jednom bode telesa.
YVVYVYYY

fahdme hore silou 2 N. Akd silu nameriame na stupnici vah?

tom okamihu pddu je sila odporu vzduchu 850 N zvislo nahor. Ak4 vy-
slednd sila v tomto okamihu pdsobi na paraSutistu?

1.12 SKLADANIE DVOCH ROZNOBEZNYCH SiL

Ktoré dve sily nazyvame réznobeZnymi?

obrizka B-22. Akou fahovou silou je napinand nif v bode A a akou v bo- 4 {Jye(f priklad posobenia dvoch réznobeznych sil na teleso.

de B?

YYYVYVY

. Na miske sklonnych vih je polozeny valéek s hmotnosfou 350 g. Misku %EE

®
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1. Na teleso pdsobia v jednom bode dve rovnako velké sily F'y = Fy =5 N. ds

Smery sil zvieraji navzdjom pravy uhol. Zostroj rovnobeznik sil a ur¢
velkosf ich vyslednice. O spravnosti uréenia velkosti vyslednice sil sa
presvedc aj vypoctom.

2. Na teleso posobia v jednom bode sily F; =3 Na Fy = 5 N. Ich smery

zvierajii spolu uhol a) 30°, b) 60°. Uré velkost vyslednice tychto sil.

3. Dvaja chlapci fahaji pomocou ldn k brehu jazera plavajici kmen stro-

mu. Land zvierajd navzdjom uhol o = 60°. Kazdy chlapec napina lano
silou 20 N. Uré velkost a smer vyslednice sil posobiacich na kmen stro-
mu.

1.13 ROVNOVAHA SIiL

=1

1. Akd je vyslednica dvoch sil opatného smeru, ktoré sticasne pésobia na
teleso v jednej priamke?

2. Uved priklad dvoch sil, ktoré si v rovnovihe.

3. Vysvetli, aké s pohyblivé dé¢inky dvoch sil, ktoré sii v rovnovéhe, na
teleso. Uved priklad.

FYYVYY

1. Na silomer zavesime zdvazie. Aké
sily pdsobia na zdvaZie v pokoji?
Co plati pre velkos a smer tychto
sil? S tieto sily v rovnovédhe?

2. a) PriviaZ na nif zdvaZie a upevni
ho na stojan (obr. B-23). Vy-
svetli, preco sa zdvaZie nezatne
pohyboval zvislo nadol, ked ho
Zem pritahuje silou F,. Aka vy-
slednd sila posobi na zavaZie?

b) Ako sa zmenf situdcia, ked nif
prepdli§ alebo prestrihnes? Aka
vyslednd sila pdsobf teraz na zd-
vazie?

B
Lwr

1.
+ Vysvetli, preco zakreslujeme posobisko vyslednej gravitatnej sily By

a) Predstav si, Ze by sme v pokuse podla obr. A-31 zvad&ili hmotnost
obidvoch zdvaZi (napr. na 10 kg). Zostal by aj potom krizok v pokoji?
Co by sa asi stalo s tvarom krizku?

b) Ako sa zmenf situdcia v pokuse, ked zdvazie vpravo bude maf dvoj-
nasobni hmotnosf? Presved¢ sa o vysledku pokusu. Zndzorni pre ten-
to pripad skladanie sil F} a F.

¢) Rozhodni, ¢i sily Fy a F'; sti v rovnovéhe v a) ¢asti tlohy a v b) gasti
tlohy. Zddvodni.

. V jednom bode pdsobia sicasne sily Fy, Fo, F3, ktoré majd rovnak

velkost Iy = Fy = Fi3 = 5 N. Sily Fy a F maju rovnaky smer, sila F

md vzhladom na ne opa¢ny smer.

a) Zndzomi sily F'y, Fs a F3 na jednej priamke.

b) Uré velkosf a smer vyslednej sily F'a zndzorni ju inou farbou na jed-
nej priamke.

. V jednom bode telesa posobia tri rovnako velké sily ¥, = Fo = F3 =7 N.

Ich smery spolu zvierajui uhly 120°. Presvedé sa, 7e tieto sily st v rovno-
vahe.

1.14 TAZISKO TELESA

Ako mézes uréifl fazisko rovnorodej tenkej platne pokusom?

ktorou Zem pdsobi na teleso, do faZiska telesa?

. Od ¢oho zdvisi poloha {aZiska v danom telese? Uved priklad.
. Vysvetli, preco tycka podopretd v fazisku zostdva v pokoji?

TYVYVYY

+ 1) Pokusom uré polohu faziska platne tvaru kruhu, koso$tvorca a troj-

uholnika.

h) Ten isty pokus opakuj so $ablénou na kreslenie mapy Slovenska.

¢) V pokuse a) uré¢ fazisko T kosotvorcovej platne na jednej strane
platne. Potom platiiu obrdtime a uréime fazisko Ts. Ak je platiia veFmi
lenkd, body T a T prakticky splyvaji. Povedz, kde skutoéne le#f fa-
zisko platne, ak by sme mali byf presni?
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brazku B-24 je zndzornend postava loveka a pribliznd poloha faZi- b) Rozhodni, ktord poloha odliatku na plofine vagona je pre prepravu
= 8 OTI-NaT ut 1, 7;‘116.;1]' sa poloha faziska tela v pripadoch podla obrdzka bezpecnejsia. Pokiis sa svoju odpoved zd6vodnif.
ska i]?;? © dtl ’ k;-:;m i pfe‘éo sa posunie faZisko telesa v tychto pripa- 6. Na plogine nikladného automobilu si uloZené tehly s hmotnostou 1 t.
B, Cl;( ! hl’yzve l’d alalng2 Zmeni sa fazisko ndkladu, ak namiesto tehdl povezieme piesok s lou
och vzhladom n: -

istou hmotnosfou 1 t? Zdévodni odpoved.

1.15 ROVNOVAHA SiL. POSOBIACICH NA TELESO

T NA NAKLONENEJ ROVINE
i 1. Preco je teleso polozené na vodorovnej rovine v pokoji? %g“‘
b ¢ d { s Gt e A . . X : ﬁ
a ' 2. Aké sily pasobia na teleso polozené na naklonenej rovine?
— 3. Aky smer md vyslednica sil posobiacich na teleso na naklonenej ro-
- ~ i 2 1 ?
. M43 tri rovnaké dréty s dlzkou 20 cm. . R TT— g W - T ; ;
’ a) Pokusom uré polohu faziska jedného drétu. Vyznad JUv“d_ndElﬂfu' 4. Kedy je teleso polozené na naklonenej rovine v rovnovaznej polohe?
b) Druhy drét ohni v strede do pravého uhla. Pokusom urc priblizni po-
lohu faziska ohnutého drdtu. Vyzna¢ ju na nacrtku. YTy

; ; - —
) Treti drot ohni do kruznice a spoj oba konce nifou. Pokusom uré p | | ) o o N
c) T hu faziska telesa. Nakresli nacrt 1. Silomerom odmeraj velkosi tahovej sily Fy, ktord udri dreveny kvader
v e aziska lelesa. s acrt. o m od i . tord uds
Nty prorn 80 fpade jo baieko vy teless v rovnoviznej polohe na naklonenej rovine zvierajucej s vodorovnou ro-
Ndérty porovnaj a zisti, v ktorom pripade je tazis . .
e vinou uhol a.

a v ktorom nie je.

4., Pokusom uré polohu faziska Spajdle, ktord jc::e dlhd 30 cm a lef,]inafv:ju I\ge”{‘_lvl’?;sz:hplie;"edéa ako sa zmenf sila Fy, ak
farebne. Z jedného konca odrez 10 cm.’fft()l?ym Smerom & 0 ko f0 C(',I:. ;) Z‘r?(frsxé?'éluﬁ dl c;
timetrov sa posunie tazisko zostdvajice] S:EHJqlf? (.)Yer :o,(%ravnosi im%aj_ Vysledk okusovlover i Hianizon
vahy pokusnym urZeniin fafiska zostavajice; astt spajdle a polohu Rledky p ot

nis vietky tri pripady pre teleso s hmot-
nosfou 1 kg v meritku 1 ¢m 22 N,

2. Na zdklade vysledku lohy 1 vysvetli,
preco musis pdsobif na pedale bicykla
pri jazde do prudkého kopea viiéSou si-
lou ako pri jazde do mierneho svahu.

3. Na obr. B-26 sii zndzornené sily poso-

¥iska vyzna¢ inou farbou.

AB-L5IN biace na teleso na naklonenej rovine.
5. Na ndkladnd plosinu vagéna treba umiestnif odliatok. Prezri si obrdzok Uvdz, ktord zo sil sa pri zmene uhla
) o nezmeni.
B-25.

a) Pokiis sa priblizne ur&it polohu faziska odliatku, ak je odliatok rov-

norody.
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POSUVNE GCINKY SILY. POHYBOVE ZAKONY
KY Y 2. V’ poku’se podla Obf‘ B-28 posobi na vozik rovnaki sila. Zvacsuje sa
rychlost v oboch pripadoch rovnako? Odpoved zdbvodni a over poku-

1.16 UCINKY SILY NA TELESO som.

1. Vysvetli, ¢o opisujeme vo fyzike veli¢inou sila.

2. Napf¥ a vysvetli, vzlah na vypodet gravitaénej sily, ktorou pésobf Zem na
teleso.

3. Opis a vysvetli, déinky sily na teleso.

1.17 ZRYCHIUJUCE A BRZDNE UCINKY SILY NA TELESO

1. a) Vymenuj posuvné tcinky, ktoré moze maf sila posobiaca na teleso. B =
b) Uved pre kazdy pripad konkrétny priklad. ' B28

¢) Co je pre vietky pripady G¢inkov sily na teleso spoloéné?

2. a) Na priklade vysvetli, ako zdvisi zmena rychlosti daného telesa od vel- 3. p ;i 5
; ; - Predstav si, Ze chces zastavif vozik rozh L
osth micabiassl ailv? ‘ ”? S zastavit voz rozbehnuty dolu z kopca. Rozhodni,
p 23 e ) =1 ) . v ktorom pripade potrebuje$ na zabrzdenie vozika vitgiu silu: mﬁ‘%’*
b) Na priklade uké?, ako zévisf zmena rfchlosti posobenim danej sily od &) i vasteeriems Qe B g1 1) zd . rika vacsiu silu:
hmotnosti telesa ] Ty € < m alebo na drdhe 1 m,
. - - )) na zastavenie prazdneho . .
3. Aké brzdné sily pbsobia: i dréhe]; w vozika na drdhe 1 m alebo vozika s ndkla-
a) na ly¥#iara iddceho dolu svahom, oY Dol Sy
b)) - ybu Tdvalfms vorie 4.. a) Pokds sa vysvetlif, predo konstruktéri pretekdrskeho automobilu a po-
fybu p avajue W : norky musia volif dplne iny tvar, ne# aky md kozmickd lod s
¢) na paragutistu po zoskoku z lietadla? B-29) ’ y ma kozmickd lod’ (obr.
4. Uved priklady, ako moZeme zmenif brzdné sily posobiace na pohybu- b) Aké odpotové il
g S < 4 rové  sily
jice sa telesd. | pbsobia na pohyb

YYVYYY ‘ tychto telies v pro-
stredi, kde sa tieto
telesd zvyZajne po-
hybuju?

¢) Posobi vobec nejaka
sila na  kozmickd
lod’ obiehajicu okolo
Zeme? Ak dno, tak

. vysvetli, aké m4d

ticinky.

1. Urob pokus podla obr. B-27. V ktorom pripade posobi na vozik vacsia
sila? Je vozik viac zrychlovany v pripade a) alebo b)?
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1.18 ZAKON ZOTRVACNOSTI

1. Uved priklady, ako sa prejavuje zotrvaénost telies.

2. Vyslov tvrdenie, ktoré obsahuje zdkon zotrvadnosti:
a) pre telesd, ktoré si v pokoji,
b) pre telesd, ktoré sa pohybuj.

3. Méve sa teleso pohyboval, aj ked naii nepdsobf ¥iadne iné teleso ani po-
le silou? Vysvetli na priklade.

YYVVYY

1. Vysvetli, predo sa pretekar po dobehnutf do ciela neméze ihned zasta-
vil.
2. Predo je nebezpetné prebiehat jazdnd drghu pred bliZiacim sa vozi-
dlom?
3. Ako sa vyuiiva zotrvaénosi pri posunovani selezniénych voziiov alebo
pri zostavovani vlakovych stprav na zriadovace] stanici?
4. a) Na dne Tahko pohyblivého vozika lezi lahkd lopta. Vozik ndrazom
uvedieme do pohybu po stole zlava doprava (obr. B-30a). Ako sa pre-
javuje zotrvacnost lopty v okamihu ndrazu na vozik?

b) Na dne voztka pohybujiiceho sa rovnomernym priamotiarym pohy-
bom le#f Tahk4 lopta (obr. B-30b). Ako sa prejavi zotrvaénost lopty
v okamihu, ked vozik narazi na prekdzku a prudko sa zastavi?

c¢) Ako sa prejavuje zotrvacnost lopty vo chvili, ked vozik zmeni smer
pohybu (obr. B-30c).
5. Zotrvacnost svojho tela si mdzes uvedomif pri jazde vlakom aleho auto-
busom. Podla situdeif zndzornenych na obr. B-31 rozhodni v pripadoch
a, b, ¢i sa autobus prudko rozhieha, alebo prudko brzdf.

6. Vysvetli, pre¢o pri prudkom zatrasenf odlietaji z mokrych Siat kvapk
vody. )

e Vy/svetl’i, preto stlpec ortuti v lekdrskom teplomeri klesd pri prudkom
mavani ruky s teplomerom. V ktorej chvili ndgho pohybu ortuf v rirke
klesne?

8. Po.d]’a obr. B-32 opi, ako méZeme upevnif kladivko na drzadle. Ako sa
pritom uplatni zotrva¢nosf kladivka?
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1.
2.

3.

" 1.19 ZAKON VZAJOMNEHO POSOBENIA DVOCH TELIES

Vyslov zdkon vzdjomného posobenia dvoch telies.
Méu byt sily vzdjomného pésobenia dvoch telies v rovnovdhe?

Zdovodni svoju odpoved.

Dve telesd na seba pdsobia silami vzdjomného posobenia Fy a F.

a) Co plati pre velkosf, smer a pdsobisko tychto sfl?

bh) Ak prestane posobif sila ', ako dlho bude este posobifl sila F'o?
Vysvetli.

TYVVYVYY

. Na hladinu vody vo vanitke poloz na jednu polystyrénovii platnicku

magnet a na druht ocelovii tydku. Na kaZzdd platfiu pripevni jeden silo-
mer (obr. B-33).

a) Nastav platnitky do vzdialenosti asi 2 em. Zisti na silomeroch, akymi
velkymi silami sa tytka a magnet prifahujd. Zakresli sily do obrazka.

b) Pokus opakuj pre rozne vzdialenosti platniciek.

¢) Vyslov zdver pre velkost a smer sil vzdjomného pbsobenia tycky
a magnetu.

. Dievéa na kolieskovych

koréuliach odsoti svoju
kamardtku silou  F
(obr. B-34). Opis vza-
jomné pdsobenie diev-
¢at v okamihu ndrazu.

3. Na Ivndorovmi dosku stola polo# Eerventi a modri loptu tak, aby sa na-
vzdjom dotykali. Pritla¢ ich k sebe (obr. B-35), potom ich bez ndrazu
uvolni.

a) Vysvetli vzdjomné silové pésobenie na seba pritla¢enych lopt.

b) (?ewenou farbou zndzorni silu F4, ktorou &ervend lopta posobi na mo-
dru.

¢) Modrou farbou zndzorni silu F3, ktorou pésobi modr4 lopta na ¢erve-
nu.

d) Porovnaj velkost
asmersil /| a Fy.

e} Su sily Fy a Fo

v rovnoviahe?

m—p

' B35

4. Chlapec drzi psa na napnutom vodidle (obr. B-36). Zndzorni sily vzd-

jomného .posohenia psa a chlapea. M6Zu byf tieto sily v rovnovéhe?
Zdovodni.

5. Na vodorovnej doske stola le#i v pokoji drevend gula s hmotnosfou

0,3 kg.

a) rLnfilzom? v.‘s'etky sily posobiace na gulu. S tieto sily v rovnovdhe?

h) é.nazm_"m sily vzdjomného pdsobenia medzi gulou a doskou stola. S
lieto sily v rovnovahe? Zdévodni.
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| ULOHY NA OPAKOVANIE A ZHRNUTIE UCIVA

STATi 1.7 - 1.19

1. Mé#u byf v rovnovéhe tri sily posobiace v jednom bode telesa? MdZeme
ich zndzornif na jednej priamke? Zndzomi takyto pripad.
2. Na obr. B-37 je rovnorodé zdvazie s hmotnostou 200 g zavesené na ne-
hybnej niti.
a) Akou silou F, posobi Zem na zdvazie? Zndzomi ju do obrdzka vo
vhodnej mierke.
b) Na zédvaZie posobf sila F, a sucasne fahovi sila nite Fy. Su tieto sily
v rovnoviahe? Zdovodni.
¢) Zavazie posobf na nil tahovou si-
lou Fs. Sily Fy a Fy st rovnako
velké, ale s opaCnym smerom.
Sii tieto sily v rovnovahe? Zdo-
vodni.
d) Co by sa stalo so zdvaZim, keby
sme preplili nif? Aké sily by po-
tom posobili na zdvazie?

. Nérazom ruky daj do pohybu guf6¢ku tak, aby prepadla cez okraj dosky
stola. Akd &iaru opisuje stred gufocky? Pokus sa ju nakreslif.
Ako sa pritom uplatni zotrvaénos{ gulocky a ako gravitaénd sila Fy, kto-
rou Zem posobi na guldcku?

4., Na zdklade tlohy 3 vysvetli, prefo musi vysadkar zoskotif z lietadla
skér, ako sa dostane nad miesto urdené na pristatie. Pre¢o po opusteni
lietadla nepad4 vysadkdr zvislo nadol?

5. Kozmickd lod sa pohybuje po obeznej drihe Zeme stdlou rychlostou. Ak
kozmonaut obleteny do $pecidlneho skafandra vystiipi z lode do vonkaj-
Sieho priestoru, lod sa od neho nevzdaluje. Vysvetli, ako sa pritom
uplatnf zotrvaénosf kozmonauta a ako zotrvaénost lode.

6. Vysvetli vjznam bezpeénostnych pdsov v automobile pri autonehode.

7.V gkolskej jeddlni si Ziaci prendSajui polievku na tanieroch k stolom.

Preéo sa polievka vyleje cez okraj taniera, ked sa ziak prudko zasta-

Vi’
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8. XY;}:’eth, preco sa umeld druzica uvedend nosnou raketou na obe¥ni

r1 ;_1 ();kolo Zeme nezastavi, ked zhorf palivo motora. Ako sa pritom
uplatni zotrvacnos{ umelej druzice? <o W ) =

ce? 1 druZice? Akd sila zakrivaje drdhu drui-

9. Na obr. B-38 je zndzomend sila
F3, ktorou pri ddere pdsobi ruka
na loptu. Silou F') p6sobi pri tdere
lopta na ruku. Obe sily st rovnako
velké opa¢ného smeru. S sily Fy,
Fy v rovnovihe? Zdovodni svoju
odpoved.

10. Vysikgéﬁ; 3 neuPevtlenej lod’ky na breh jazera. Co sa deje s lodkou vo
vode? Opis vzdjomné pdsobenie svojho tela a lodky v okamihu sko-

ku.

OTACAVY GCINOK SILY

1.20 UCINOK SILY NA TELESO
OTACAVE OKOLO PEVNEJ OSI. PAKA

;. ]I;I\lfed’ s»:-:(}i Svoj};lo okolia priklady telies, ktoré konajii otd¢avy pohyb
- Pri-uvedenych prikladoch vidy uré, & sa teleso otd: : .
v zdpornom zmysle. . eleso otdca v kladnom, ¢i

3. Opi& paku.

4. Ako je uréené rameno sily vzhlfadom na os otdania?

VYvYVvYYYVwY

L. Ldm $pajdlu na std Sie ki
. L a stale mens T we 1oa s m
5.0 ie kiisky. Prego sa kratgie kisky lsmu faz-

O
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2. a) Podla obr. B-39 vysvetli, aky

: _ : L. Doplit tabulku spravnymi ddajmi:
i¢inok maji na dvere sily F)

| ' alkF 2
F b) Predo byva klucka na dverdch Sila . _
r % : umiestnend ¢o najdalej od osi N s 4 2 20
/|‘ e otdcania dveri? " .
( dmeno s Y
3 Wi o 03 0,02 5
Moment sily : =

| N.m 0,08<‘

2. Na pike je sila F| $tvorndsobkom sily F5. Pri akej podmienke bude za-

3. a) Doplii do obr. B-40 ramend sil F) a Fo. bezpetend rovnovaina poloha pdky?
b) V akom zmysle otd¢a pdkou sila Fi a v akom sila Fy? 3. DU_PHi chybajiice iidaje v obr. B-42 tak, aby pdka bola vidy v rovnovis-
4., Prezri si obr. B-41. Preco chlapec na obrazku a) Tahko zlomi dreveni . nej polohe.
ty¢ku a chlapcovi na obrdzku b) sa to nepodari?
a
0,5 m O 2,5m
A X’
?‘ b
i 15m O 3,0m
1‘ . A
I B4
| B _ -9 L ¥
| B2 F=2000N F, =300 N
F

” 1.21 ROVNOVAZNA POLOHA PAKY 4. Hojdatka je urobena z dosky dlhej 3 m, uprostred podopretej. Na jed-
‘ ; nom E«mci sedi chlapec, ktory md hmotnost 20 kg. Akd hmotnost m4
| 1. Ako uréi§ moment sily? dThY_ chlapec, ke_d' si sadol 1 m od osi otd¢ania a hojdacka je v rovno-
| 2. Vakych jednotkdch meriame moment sily? vazhic) Vo_dom‘meJ POIOI?.E?

3. 0d toho zdvisi otd¢avy dcinok sily na teleso? 3. Zober knlhvu 8 tvrdou véizbou a podopri ju dal$imi knihami podla obr.

4. Kedy je pdka v rovnovdznej polohe? ‘ 8‘43- Poloz drevené pravitko na chrbat knihy tak, aby bolo v rovnovés-

nej polohe.

:' YYYVYYY a) Pri akej hodnote na mierke je pravitko v rovnoviznej polohe?
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b) Zober jednu korunovi a tri korunové mince. Poloz ich sii¢asne na
pravitko tak, aby pravitko zostalo v rovnovdZnej polohe. Zisti vzdia-
lenosti stredov minef od osi otd¢ania.

. Pomocou piky chces zdvihniif kameit s hmotnostou 100 kg. Jeden ko-

niec paky zasunie¥ pod kameii a vo vzdialenosti 0,5 m od tohto konca
pdku podopries. Akou tlakovou silou musi¥ pésobif na paku vo vzdiale-
nosti 2 m od podopretia, aby sa kameri nadvihol? Nakresli obrdzok,
v ktorom piku zndzorni¥ vodorovnou tseckou.

. Na pdku dlhi 1 m pésobi v jednom koncovom bode sila 50 N, v druhom

sila 200 N. Obe smeruju zvislo nadol. Kde treba pdaku podopriet, aby
bola pri pésobeni oboch sil v rovnovdznej polohe? Nakresli obrazok,
na ktorom pédku znazorni¥ ako vodorovni dsecku.

1.22 VYUZITIE PAKY. ROVNORAMENNE VAHY

]_'
2
3.

. Na akom principe si zaloZené rovnoramenné vihy?
. Ktoré siciastky na pretekdrskom bicykli slizia ako paka?

L=

Méze byt pdka v rovnoviZne] polohe aj vtedy, ked obe sily posobia na
jednej strane pdky od osi otdéania? Uved priklad.

Ktoré néstroje a ndradie v $kolskej dielni a na gkolskom pozemku st za-
lozené na principe paky?

Ktord pdka sa nazyva rovnoramennd?

Y¥vYevywy

. Dopli chybajice ddaje na obr. B-44 tak, aby paka bola vzdy v rovnovdz-

nej polohe.

. Zndzomi pdku, ktord predstavuje rezatku na fotografie (obr. B-45).

V ndérte vyznad os otdéania pdky a sily, ktoré pdsobia na pdku.

{

3. Naobr. B-46 je otvira¢ na fTage. Zndzomi ho ako piku. Vysvetli, predo

a

POHYBASILA

otvdratom lahko otvorfme zavretd fTasu.

0 a 4,0 m T
A Fy= 100 N
F,~ 400 N
0 05m 3.0m m
F-5N

4. Na obr. B-47 je zobrazeny ako paka firik na prevazanie telies. V bode

A je pdsobisko tlakovej sily F telesa, v bode B je posobisko sily Fy, kto-

rou ¢lovek pésobi na pdku. ,

a) Vyzna¢ v nddrte os otddania paky.

b) Vz.dialenost’ bodu A od osi otd¢ania je 0,4 m, vzdialenost bodu B od
osl oldCania je 1,6 m. Prevdzané teleso md hmotnost 60 kg. Vypoéitaj
silu potrebnu na nadvihnutie fiirika.
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ooz

¢) Preéo sa sna#ime pri prevazani materidlu na fiiriku nalo%if si materidl
¢o najblizgie ku koliesku?

5. a) Nonice st vlastne dve paky. Zndzorni jednu z nich. V ndérte vyznac
os otd¢ania, tlakovi silu ruky a silu odporu strihaného materidlu.
Vyznaé ramend oboch sil vzhfadom na os otdcania.

b) Vysvetli, pre¢o maji noznice na plech iny tvar ako noZnice na papier

(obr. B-48).

6. Zopakuj si zo 6. roénika pravidld pouZitia rovnoramennych vah pri ur-
govani hmotnosti pevnych a kvapalnych telies.

7. Pri vd¥en na rovnoramennych vahach kladieme na Favi misku predmet
a na pravi zdvazie. V akom zmysle otd¢a vahadlom tlakovd sila Fy, kto-
rou posobi predmet na Favi misku a tlakovd sila I3, ktorou posobi za-
vazie na pravi misku?

Napf¥ rovnicu momentu oboch sil, ak je vahadlo v rovnovazne; polohe.
Co plati 0 hmotnosti predmetu a hmotnosti zdvaZia?

8. Na lavej miske rovnoramennych vih je ocelovy valec, na prave; oloveny
valec. Vahadlo véh je v rovnovdznej polohe. Ktory valec md vagsi ob-
jem? Odpoved zddvodni.

1.23 PEVNA KLADKA

1. Opis pevnd kladku.
2. Akd je podmienka pre rovnovidinu polohu na pevnej kladke?

FYYV¥Y

1. Lano pevnej kladky sa pretrhne posobenim sily 6 000 N. Akd najvaésiu
hmotnost mdze maf teleso zdvihané pomocou pevnej kladky?

2. Teleso zavesené na lane vedenom cez pevni kladku udrzuje$ v rovno-
vérnej polohe tak, 7e volny koniec lana fahds zvislo nadol. Pri tom stoji%

POHYB A SILA

na vodorovnej podlahe. Aki najviésiu hmotnost méze mat teleso, ktoré
takto udrii¥ v rovnovdznej polohe? Akou tlakovou silou v tomto pripade
pbsobis na podlahu?

3. Vysvetli aspori na jednom priklade, na ¢o sa pouZiva pevnd kladka.

 B-49

4. Sﬁftava podla obr. B-49 sa skladd z pdky a pevnej kladky. Hmotnost
kazdého zdvazia na obrizku je 50 kg. Pdka je v rovnovéznej vodorovne;
polohe v pokoji. Uré velkost sily £

1.24 VOINA KLADKA. KLADKOSTROJ

1. Opi§ volnd kladku.

2. Akou silou udrzis v rovnovaznej polohe na volnej kladke teleso s hmot-
nosfou 20 kg?

3. Opi& kladkostroj.

4. Akd je podmienka pre rovnovdinu polohu telesa zaveseného na kladko-
stroji?

5. Uved priklad pouZitia kladkostroja.

VIVFYYY
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1. Akou silou udrif¥ v rovnovéinej polohe teleso s hmotnosfou 60 kg na 2. Na obr. B-50 je zobrazend tehla v troch réznych polohdch na vodorovnej
kladkostroji zloZenom z jednej pevnej a jednej volnej kladky? podlozke.

2. Akou silou udrii¥ v rovnovdinej polohe teleso z dlohy 1 na kladkostroji, a) Je tlakova sila na podlozku v uvedenych pripadoch rovnaké alebo je
ktory m4 tri volné kladky? rozna? Zddvodni.

3. Kolko kladiek m4 kladkostroj, ktorym udrzi¥ v rovnoviznej polohe tele-

b) V ktorom pripade je tlak tehly na podlozku najvacsi a v ktorom naj-
so s hmotnosfou 115 kg silou 300 N. Volné kladky kladkostroja majd mensi? Zdévodni.

. celkovii hmotnost 5 kg.

4. Na elektrifikovanych tratiach sa fazné land napinaji pomocou jednodu-
chych kladkostrojov zloZenych z jednej pevnej a jednej volnej kladky
(obr. A-70a). Akou silou je napinané lano, ked' je hmotnost zavesteného

“ \ zavazia 150 kg?

| 5. Akt hmotnost md teleso, ktoré udrzi¥ na kladkostroji so tyrmi kladka-

| mi v rovnovaznej polohe silou 100 N?

3. Na suchy piesok vo vanitke postavime platni¢ku so &tyrmi klindekmi
| podla obr. B-51a. Na platni¢ku ddme zdvazie s hmotnosfou 1 kg a pozo-

. rujeme, ako sa klinéeky zaboria do piesku. Pokus opakujeme tak, Ze
DEFORMACNE UCINKY SILY _

platnicku postavime na piesok najprv podla obr. B-51b, a potom podla
obr. B-51¢, ked klinéeky podlozime platnidkou. Vysledky pozorovania
zd6vodni.

- Platniéku so Styrmi klindekmi postavime na piesok podla obr. B-51a.
Na platnicku ddme
postupne zavazie
s hmotnosfou 0,1 kg,

1.25 TLAKOVA SILA. TLAK 4

1. Napi§ vzfah na vypodet tlaku.
2. Vakych jednotkdch meriame tlak?

3. Kedy vyvold sila 1 newton tlak 1 pascal? 0.2 kg, 0,3 kg,

0,4 kg. Pozoruj ako
| gl bl sa klinceky zaboria
: 1. Dopli tabulku: do piesku. Vysledky
l ® T ' : pozorovania
| zdovodni.

Tlak
:: Jednotka pi P2 Ps | Pa ps Ps
Pa 1 1 000
kPa 2 1 000
MPa Bote: | Gl BT
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5. Uré tlak vyvolany pdsovym traktorom s hmotnostou 30 t stojacom na vo- , 4. Uré velkost tlaku na hrot klinca, ak jeho obsah je 0,2 mm? a na klinec
dorovnej ceste, ak je obsah sty&nej plochy pdsov so zemou 6 m?, posobf tlakovd sila 1 N.

6. Clovek s hmotnosfou 84 kg stojf na jednej nohe. Obsah podrazky je 5. Lis vyvold tlak 60 MPa. Ak4 velk4 tlakov sila pésobf kolmo na rovinnd
0,015 m®. Vypoéitaj tlak &loveka na podlozku. Vysledok porovnaj s vy- plochu s obsahom 10 em??

sledkom 1lohy 5.

TRENIE
1.26 TLAK V PRAXI

1. Ako mdzeme zvadsif tlak telesa na podlozku? Uved priklady z praxe. 1.27 TRECIA SILA
2. Ako médZeme zmensif tlak telesa na podlozku? Uved priklady z praxe. ‘ e e _ i
“ 3. Preco sa na kolesd pdsového traktora davaji pasy? L. Ako vysvetlujeme vznik posobenia trecej sily?
’ 2. Preco sa pri drsnych stykovych plochéch telesa a podlozky uplatnia pri
VYYyYYYyYy

trecej sile iba nepatrne sily vzdjomného pésobenia Gastic telesa a pod-
! . 1. Ktory chlapec na obr. B-52 poskytuje spravne prvii pomoc topiacemu lozky?
;; | sa? Odovodni odpoved.
| 2. Na obr. B-53 sti zndzornené dve rovnaké tehly v dvoch réznych zosta- ) L B o = I
.‘ véich. V ktorom pripade je tlak na podlotky vass? Zdovodni, | §8 Vys}veth, a]fo sa prejavi zotrvacnost telies a ako pdsobia trecie sily
[I}- v tychto pnpadocf.l: o ‘ .
4 a) Ak prestanes Sliapaf na bicykli pri jazde po vodorovnej ceste, bicykel
sa za chvilu zastavi.
b) Ak sa spustas na sankach zo svahu, sénky idd este aj po vodorovnej
rovine pod svahom, ale o chvilu sa zastavia.
2. Lokomotiva uvedie ndrazom #elezniény vagén do pohybu po vodorovne]
priamej trati. Ako sa pritom uplatni zotrvaénost vagdna a ako trenie?
3. Preco je fazké posivaf po sebe dve lesklé sklené platne?

TYVVVYY

‘F ‘ - v g  1.28 MERANIE TRECEJ SILY

L. Opis ako meriame treciu silu pri pohybe telesa. g;%}
2. Kedy nameriame pri danom telese aj podlozke najvadiiu pokojovii tre- =
ciu silu?
| 3. Od ¢oho zdvisi velkost mykovej trecej sily?
! | - B-53 | YYYYVY
— 1. Na dosku stola polo# tri rovnaké uéebnice vedla seba. Pokids sa vytiahnuf
3. Vypotitaj tlak vyvolany Zelezniénym vagénom s hmotnosfou 30 t na vo- ucebnicu, ktord je naspodku. Potom poloZ takym istym spdsobom pif rov-
dorovné kolajnice, ak je obsah styénej plochy kolies s kolajnicami nakych u¢ebnic. Opaf sa pokis vytiahnuf najspodnejiiu uéebnicu. V kto-
0,006 m®. Vysledok porovnaj s vysledkom iilohy 5 state 1.25. rom pripade si na vytiahnutie uéebnice potreboval mengiu silu?




